

青州古城寻佛韵

文图 本刊特约撰稿 尚力

青州被列入历史文化名城的时间不长，也就是去年的事。但这个隶属于山东潍坊的小小县级市，也曾贵为古九州之一。在文保控、石窟控、石雕造像控的心里，人生中某个心心念念的特定时段，一定会把这里当做宇宙中心来对待的。

周六一早奔青州时，北京霾得像块黏抹布，带着异味的空气出门就糊脸上了，眼前分分钟都很朦胧，我不得不躲出去了。坐动车三个半小时，在青州扎扎实实玩了两天。然后我就爱上了这个曾经的古“九州”之一。

驼山石窟，不觉光阴飞度

驼山是我抵达青州的第一站。负责把我运到驼山脚下的出租车司机于师傅，很替我扼腕和着急。他说你怎么不早晨来呢，进景区锻炼是免费的；他说你怎么不能明天早晨去呢，就当是锻炼可以不收门票；他说你怎么不去对面的云门山呢，那边有个寿字特知名；他又说那几个石头佛像有什么好看的呢，商业街上才热闹呢……于师傅他不能理解我手持攻略，一脸严肃认真前往驼山寻宝的急迫心情，愣是把我放在了嚙新的龙兴禅寺门口，他说这个寺庙免费，你一定要进去逛逛。话音一落，他似解开一个心结，因为替我捡了龙兴寺这个便宜，于师傅表情略微释然地准备离开。临走时又再三嘱咐我，明天中午一定去商业街老槐树下吃生煎包，千万不要忘了。山东人的实在令人猝不及防，我必须腾出双手接着。

驼山石窟位于驼山景区中上部，气喘吁吁登山半小时才能抵达，而且门票80，不便宜。国内有许多像驼山这样名不见经传的小石窟，规模和知名度和云冈、龙门没法比，好处是这些地方充满自然野趣，几无游人。在山上走了半小时，路分为两岔，指示牌写去石窟往左走，抵达石窟前还有个像模像样的小门迎接。沿小路继续由南向北行，看到山体上依次排开的五窟一龛。第一、二窟是小型窟，第四、五窟是中型窟，第三窟



形态各异表情丰富、工艺精美。龙兴寺佛像展厅中的石雕造像

为大型窟。其中一、三、四窟为隋代所凿，二、五窟是唐代遗留。造像都谈不上精美，窟里的藻井也都损毁殆尽，看不到之前的一点遗韵，粗暴的水泥下面，只能当做什么都没发生，心情才稍微轻松一些。

如果说北京的雾霾是黏抹布，那天青州的艳阳有点像Burberry羊绒围巾那么舒服，让人想狠狠揽住，据为己有。我坐在石窟旁边的台阶上，伴着这些历经千年的佛像，还有艳阳和红叶，消消停停喝了点热红茶，还发了条朋友圈，说：“登驼山，为的是和那些在历史长河中历经1500年的石窟、造像打个招呼。他们从隋、唐走来，大多身有残疾，也谈不上非常精美，如同光阴的小溪里那些沉在河底的圆石，没有掀起过波澜壮阔。那些朝夕雨雪，世事变迁，演变成他们嘴角的浅笑，淡然的低眉。在某个晴好的时光里，我制造了这次相遇，真值得！”

青州博物馆，石雕造像精美绝伦

青州博物馆是全国县市级博物馆里唯一的国家一级博物馆，这事瞒不过我。我是拿着字典那么厚的攻略去的青州，所以酒店订得很近，步行到博物馆400米。和国宝离那么近，梦里睡觉都能笑醒。

还是从龙兴寺佛像展厅说起吧，先点一百个赞!!! 青州佛像，在文保控和石雕造像控



青州博物馆收藏的石雕造像历史悠久、精美绝伦，让人叹为观止。图为北齐贴金彩绘石雕释迦像。



北齐贴金彩绘观世音菩萨立像。



驼山石窟中的隋唐石窟造像。

眼里，那是神一般的存在!!! 分分钟甩某某、某某某、某某某八条街。很多造像的形态表情，雕刻工艺，放眼于现在，都堪称精美绝伦，大有超越寻常的审美价值。

我运气不错，去博物馆那天人不多，展品不少。朋友、资深文保控蔡女士看到我晒在朋友圈的龙兴寺展厅造像，她——惊呆了！一两年都不和我主动说一次话的她，一个鲤鱼打挺站起来，以迅雷不及掩耳盗铃之势发来微信贺电，内容如下：“你去的这回真值，他们（指青州博物馆）的展品各种被借展，在家乡根本看不到什么，你这回完全是春节打工仔回家的感觉，人都为你齐了！”为此我午餐时豁出去吃了两碗麻辣米线。

当然，除了石刻造像外，青州博物馆的其他展品也分分钟能把人惊呆、萌翻。石刻馆、铜器馆很多展品都是裸展，透着有料，透着衬东西，透着浓浓的诚意！

关于吃，去晚了凉水都喝不上

论及吃，青州就差一些。不是不好吃，而是这小城的吃对吃货的要求太高——得用抢！

出租车司机于师傅嘱咐的“老槐树煎包”我一直没忘。中午12点赶到商业街，围着老槐树三家煎包，都告已售罄，荤素一个不剩。那碗馄饨也行，话没出口，大姐说馄饨也无，明天请早。要多早，11点吧。

青州博物馆门口有个早点铺。小店里外干净利索，巨大的树荫下摆着几张矮方桌，目测吃早点的都是当地人，门口牌子上写着馄饨、米粥、小笼包。清早九点，我挺想在进博物馆之前热乎乎地来碗粥。可是早点西施告诉我，牌子上写的都没了。要饿着在博物馆转一上午？要揣着肚里的异响与石人石马四目相对时？我有点犯怵。早点西施说不然我给你摊两鸡蛋饼吧。鸡蛋扒个小窟窿，让蛋液缓缓流到面前的加热的铁板上，并无旺火大油，滋滋滋……一小会两鸡蛋饼端上来，配一小碟切丝的圆白菜，正好5元。

吃完这顿早饭，我在心里授予大姐早点西施的称号，一百年不变。但是早点铺真的只是早点铺，饶是守着博物馆和范公亭公园这块风水宝地，依然只卖早点，中午和下午经过时店铺都不开门。青州人拽不拽?! 各个身体力行着“钱够花就行”的真理！

煎包得抢，早点得早，青州一绝的隆盛糕点，门口有个弯弯曲曲的栅栏，意思是购物者请自觉排队。我进去时见没人排队，心中窃喜。看着墙上琳琅满目的点心名，刚准备犯难，柜台里的大姐兜头来了个“水桶挑战”：“只有蜂蜜蛋糕，14元一包，别的全无。”可蜂蜜蛋糕不是我的菜，依然一无所获。

从某种意义上说，青州人对食物的态度也影射出他们的生活哲学，自有节奏，不无限索取，也不无限供给。打定主意想在青州大吃一番的话，就得把这当个事办。综上，请安排好吃煎包、买糕点，甚至吃早点的时间。☞